
Hozzászólás az előjegyzéses kölcsönzéshez

Ha egy idegen, mondjuk 1953. február 
16-án bevetődött a baj aszentis tváni kis 
fiókkönyvtárba, meglepő dolgoit tapasz­
talhatott: Az érdekes, nem a zsibongó 
gyerelkhad — hiszen nélkülük az ország 
egyetlen népkönyvtári kölcsönzőóráját 
sem lehet elképzelni —, hanem egy gyű­
rött papírlap a kölcsönző asztalán. Töb­
ben körülállták az asztalt és egymásután 
írták fél nevüket a papírra. Az egyik fiú 
pedig, akinek a kezében az »Egrá csilla­
gok^ volt, megkereste nevét a lista ele­
jén és kihúzta. Azért húzta ki, mert a 
könyvet visszahozta. Itt ugyanis az a szo­
kás, hogy az Egri csillagokat, amely köte­
lező olvasmány iís, meg jó olvasmány is, 
a feliratkozás sorrendjében kapják az ol­
vasók. Az íven azon a bizonyos februári 
napon már 25 név sorakozott egymás 
alatt. Ma éppen a tizenharmadik olvasó 
hozta vissza az elolvasott könyvet. A cso­
dálatos az, hogy a gyereksereg nem tépte 
k)i .türelmetlenül a nagyon várt könyvet 
a boldog tizennegyedik kézéiből, hanem 
természetesnek vette a sorrendet, amely­
nek betartására az aláírással kötelezte 
magát.

Nyugodtan tarthatja bárki primitívnek 
ezt a sajátos »bajaszentistváni« előjegy­
zési rendszert. Mégis a bajaszentistváni 
úttörő, amikor az ő neve kerül sorra, 
ugyanazt érzi, mint a Szabó Ervin Köz­
pont tudományos igénnyel olvasó kutató­
ja, amikor ajtaján bekopog a postás és 
kezébe adja a levelezőllaipéntesítést, hogy 
átveheti a számára félretett forrásmun­
kát. Mindkettő bizonyára úgy értékeli a 
tényt, mint a könyvtár figyelmességét, 
amellyel segítségére volt, igényét tekin­
tetbe vette. Mert a könyvtár így csinál­
hat a kényszerből nevelő eszközt: Ha ke­
vés a példány bizonyos műből, a sorrend 
megállapítása és pontos betartása türe­
lemre, más jogos igényeinek tisztele/tben- 
tartására is tanítja az olvasót.

A legtöbb könyvtáros azt vetheti itt 
közbe, hogy az is előjegyzés, amikor félre­
rakja a legjobb könyveket a «pult aiá« 
egy-egy régi olvasójának. Ez igaz, azon­
ban mégsem előjegyzés, mert a könyvtá­
ros emlékezetére épül, másrészt indoko­
latlan kiváltságokat teremthet. Az igazi 
előjegyzés a szervezettségen alapúi.

Ügy látszik, hogy az előjegyzések meg­
szervezése, rendszeressé tétele komolyam 
foglalkoztatja már a vidéki könytámaán-

kait is, mint azt Szőlőssy Tibor miskolci 
könyvtáros cikke bizonyítja A Könyvtá­
ros legutóbbi számában. Ez a cikk leírja 
azt is, hogyan történik az előjegyzés lebo­
nyolítása és az olvasó értesítése n á l u k ,  
hallgatólag feltételezve, hogy az olvasók 
ismerik a miskolci megyei könyvtár rend­
szerét. Azonban még a megyei könyvtá­
rak kölcsönzési rendszere sem azonos 
mindenütt. Több helyen (mint valószínű 
Miskolcon is), az olvasók személyi lapjai 
a -lejárati napok szerint vannak rendezve, 
a könyv-kártyák viszont k ü l ö n ,  az írók 
betűrendje szerint, mutatószerűen. A leg­
több megyei könyvtárban viszont a könyv- 
kártya benn marad a személyi líapban (ta­
szkban) és együtt kerülnek lejárati sor­
rendbe. Ugyanez a (rendszere a Szabó Er­
vin-könyvtár kerületi fiókjainak is.

Nyilvánvaló, hogy az előjegyzés techni­
kai lebonyolítása szorosan összefügg a 
könyvtár kölcsönzési rendszeméveL Pél­
dául, ha a könyvkártyák nincsenek a ta- 
s-akban, gyorsan megtalálható, hogy a 
könyv kinél van. Ebben az esetben a 
konyvkártyán is megjelölhető az igénylés 
és a könyv visszaérkezésekor nem lehet a 
könyvet véletlenül sem visszaosztani a 
raktárba. Legjobb, ha a könyvtáros az 
előre megírt levelezőlapra tfelírja az ol­
vasó nevét, lakcímét és az igényelt könyv 
adatait (ha az olvasó kézírása olvasható, 
saját maga is kitöltheti magának a leve­
lezőlapot) és a megfelelő könyvkártya 
mellé helyezi. Mivel a könyvtárban 
ugyanannak a műnek az összes, kölcsön­
zésben levő könyvkántyája egymás mel­
lett van, a biztonság kedvéért azt is meg 
lehet csinálni, hogy a levelezőlapot ösz- 
szehajtva, mintegy lovasként helyezik a 
kártyák, közé (fölé), úgy, hogy ugyanan­
nak a műnek az összes 'kártyáját ás át­
fogja. Ha bármelyik könyv .beérkezik, a 
levelezőlapot leveszik a cédulákról és 
postára adják, a könyvet peclig a megfe­
lelő kártyával együtt félreteszik az ol­
vasó megjelenéséig.

Természetesen ez a módszer nem alkal­
mazható az egyikártyás (tasakos) kölcsön­
zési rendszernél, ahol a könyvkártyát a 
lejárat szerint rendezett, többezer fások­
ból lehetetlen kikeresni. Itt legbiztosabb 
megoldásnak az látszik, ha a könyv rak­
tári helyére teszá a figyelmeztetőit. Más­
ként a könyvtáros csak az emlékezetére 
támaszkodhat: Megjegyzi azokat a köny­
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veket, amelyeket az olvasók hiába kértek 
s ezt próbálja az olvasókat értesítő leve­
lezőlapokkal kapcsolatba hozni. A Fővá­
rosi Villamosvasút könyvtárában például 
egy betűrendes füzetbe a keresett könyv 
feljegyzése mellé az olvasó nevét ás be­
írják és ha a könyvtáros a könyv vissza­
érkezésekor még emlékszik az előjegy­
zésre, a füzetből megállapítja az olvasó 
adatait. Utána az olvasót telefonon érte­
sítik.

Egyébként az olvasók értesítésére az 
üzemi könyvtárosoknak van egy kitűnő 
eszközük: a <bélyegzőóra melletti ellen­
őrzőtábla. A német könyvtárosok lapjá­
ban, a »Der Bi'bliiothekar« 1953. januári 
számában van egy cikk egy chemnitzi 
üzemi könyvtárról. Ez említi meg, hogy 
itt az olvasók írószere előjegyzett köny­
veket 3 napig félreteszik, köziben pedig az 
olvasót a bélyegzőkártyája mellé tett cé­
dulával figyelmeztetik. A bélyegzőkártya

mellé tett figyelmeztetéseket nálunk, szór­
ványosan a késedelmesek értesítésére is 
felhasználták. Itt az ideje, hogy ezt a sa­
játságosán üzemi lehetőséget szakszerve­
zeti könyvtáraink az előjegyzések lebo­
nyolítására is igény bevegyék és az olva­
sókkal való állandó kapcsolat fenntartá­
sára használják. Szőlőssy Tibor cikkéből 
az is kiderül, hogy statisztikailag alig je­
lent valamit az előjegyzések száma ha­
vonta. Mégis, hogy egyáltalán ilyennel 
foglalkoznak a vidéki állami könyvtárak, 
kedvező jel: Mutatja, hogy a könyvtárain­
kat már nemcsak a szervezeti kérdések 
kötik le* másrészt azt is igazolja, hogy az 
élet maga kényszeríti a könyvtárosokat 
az olvasók igényeinek fokozott figyelem­
mel kísérésére. Ami viszont a távolabbi 
jövőre sem rossz jel.

GERÖ GYULA
az Országos Széchényi Könyvtár 

munkatársa

Postások Szakszervezetének levelezőkönyvtára
Felszabadulás óta régi problémája volt 

a Postás Szakszervezet könyvtárának az 
ország területén szétszórtan élő kishiva- 
tali postás dolgozók könyvellátása. Az 
egész ország területén 2976 olyan postai 
kishivatalunk van, ahol a dolgozók lét­
száma nem haladja meg a 15 főt. Kb. 
8500 postás dolgozóról van szó. Ezek úgy­
szólván minden szakszervezeti kulturá­
lis lehetőségtől meg vannak fosztva. Pe­
dig a postás dolgozók tömegekkel érint­
keznek, városban és falun egyaránt. Ne­
künk nem lehet közömbös, hogy ezek a 
postás dolgozók mennyire műveltek, poli­
tikailag mennyire képzettek. A községek­
ben és falvakban vagy a tanya világban, 
ha van is könyvtár, meglehetősen kis kö­
tetszámmal rendelkezik. A kishivatali 
dolgozók sok esetben hivatali elfoglalt­
ságuk miatt (pl. egyedül kezelő) nem 
veszik ezeket igénybe.

A postás kishivatali dolgozók kulturá­
lis, kommunista nevelése a Postás Szak- 
szervezet feladata.

Voltak olyan kísérleteink, amelyekkel 
megpróbáltuk a kishivatali dolgozók 
könyvellátását megoldani, de ezek kö­
zül egyik sem vált be.

1952-ben a Szovjetunióból hazatért 
magyar könyvtáros delegáció egyik tagja 
beszámolójában megemlítette, hogy »a

Szovjetunióban a tanítók és egyéb szét­
szórtan, távoli területeken élő dolgozók 
könyveilátására az illető szakszervezetek 
postai könyvkölcsönzést rendszeresítet­
tek. Az olvasó íévélileg iratkozik be a 
postai kölcsönzéssel foglalkozó levelező- 
könyVtárba. Megjelöli, hogy milyen iro­
dalmat akar olvasni, vagy megkéri a 
könyvtár dolgozóit, hogy valamilyen 
témakörből állítsanak össze számára 
megfelelő könyveket. A Kalugai Tanítók 
Háza (kultúrotthon és könyvtár) ezzel a 
levelező-módszerrel kétezernél több tá­
voli vidéken llakó tanítót rendszeresen 
ellát politikai, szépirodalmi és szakmai 
könyvekkel.*

Ezen az úton elindulva sikerült meg­
szerezni a SZOT könyvtárából a 
^Könyvtárszolgálat az olvasók részére 
postán* című fordítást.

A cikk áttanulmányozása után a fel­
adat megoldása érdekében egy terveze­
tet dolgoztunk ki — figyelembe véve ed­
digi tapasztalatainkat — és szakszerveze­
tünk elnöksége elé terjesztettük.. A kis­
hivatali — szétszórtan dolgozó — postá­
sok kommunista nevelésére, könyvekkel 
való rendszeres ellátására a Szovjetunió­
ban bevált »Levelezőkönyvtár« létreho­
zását javasoltuk.

Szakszervezetünk elnöksége a javasla-
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